

СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ СЛУЖИТЕЛЯ ДВОРЯНСКОЙ КОРПОРАЦИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ

В статье рассмотрены биографические данные лиц, служивших в должности архивариуса в структуре корпоративной организации дворянства Санкт-Петербургской и Московской губерний. Используя компаративный метод, автор предлагает социальную характеристику лиц, занимавших данную должность.

Ключевые слова: корпоративная организация дворянства, архивариус, Санкт-Петербург, Москва.

Архивны юноши толпою
На Таню чопорно глядят...
А.С. Пушкин,
«Евгений Онегин»

Среди многообразия должностей в Дворянском Собрании Санкт-Петербургской губернии мы встречаем должность архивариуса. Последняя была распространена прежде всего в Москве и Санкт-Петербурге, а в провинциальных дворянских корпорациях XIX – начала XX в. эту должность, как правило, исполнял столоничальник или секретарь Дворянского Собрания.

«Архивные юноши» – именно такое прозвище было дано С. Соболевским молодым людям, служившим в Московском архиве Коллегии иностранных дел. В свое время через службу в этом архиве прошли А.С. Пушкин, И.И. Лажечников, Д.В. Веневитинов, И.В. Киреевский и др. С одной стороны, такая служба была необременительна и обеспечивала хороший старт в карьере. С другой стороны, для юношей она представлялась бессмысленным перетаскиванием документов с места на место.

Но что же значила должность архивариуса в Дворянском Собрании Санкт-Петербурга? Обеспечивала ли она старт молодому поколению дворян губернии?

Для наиболее объективной картины социально-экономическая характеристика архивариуса в данной статье будет основываться на материалах Московской и Санкт-Петербургской дворянских корпораций. Хронологические рамки службы архивариусов – с 1840-х до 1917 г. В Московской губернии со второй половины XIX до начала XX в., по данным В.С. Цветкова, служило десять архивариусов (формулярные списки о службе сохранились только по пяти архивариусам и исполняющих их должность) [1, с.133]. В Санкт-Петербургской губернии нами выявлено три формулярных списка о службе архивариусов и исполняющих их должность, хронологически они охватывают период с 1840 по 1880 гг.

По своему социальному происхождению архивариусы были представлены различными сословными группами: в Московской губернии двое архивариусов происходили из

* © Трубицын И.О., 2020

Трубицын Игорь Олегович (trubitszyn@yandex.ru), аспирант кафедры отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

дворян, двое – из духовного звания, а исполняющий должность (далее и.д.) архивариуса Н.А. Артамонов происходил из личных почетных граждан [1, с.133]. Архивариус Санкт-Петербургского дворянского депутатского собрания В.А. Евсеев происходил из солдатских детей, и.д. архивариуса И.П. Карамышев – из обер-офицерских детей [2, оп.17, д.32, л.5-6], а его коллега А.А. Гуляев – из приказно-служительских детей [2, оп.3, д.129, л.4-7, 29-31].

Как отмечает В.С. Цветков, образование было неразрывно связано с социальным положением архивариуса. Исследователь иллюстрирует свою точку зрения следующими примерами: двое из пяти архивариусов имели домашнее образование. Выходцы из священников закончили духовные учебные заведения, а исполняющий должность архивариуса Артамонов не имел системного образования, так как был в прошлом военным кантонистом [1, с.134]. Образование архивариусов дворянства в Санкт-Петербургской губернии также зависело от их сословного происхождения. Будучи сыном солдата, архивариус В.А. Евсеев не обучался в учебных заведениях и в службу вступил в Санкт-Петербургский госпиталь школьником, где и обучался навыкам среднего медицинского персонала [2, оп.3, д.129, л.29-34]. А.А. Гуляев и И.П. Карамышев окончили курс воспитания в Доме бездомных детей Императорского человеколюбивого общества [2, оп. 17, д.32, л.5; оп. 3, д.129, л.4-7].

Большинство архивариусов до назначения на должность уже имели опыт службы на различных должностях в канцелярии Дворянского Депутатского Собрания или иных учреждениях. Так, И.П. Карамышев до работы архивариусом служил канцелярским чиновником в Санкт-Петербургском окружном суде и министерстве юстиции [2, оп.17, д.32, л.5], а В.А. Евсеев, служа с 1807 г. в Санкт-Петербургском госпитале, дослужился до старшего ученика лекаря. Однако трое архивариусов (С.И. Ключарев, Н.А. Артамонов, В.А. Евсеев) были назначены на эту должность, не имея опыта службы в сословных учреждениях [1, с.134; 2, оп.17, д.32, л.29-31].

Возраст «архивных юношей» Дворянского Собрания Санкт-Петербургской губернии на момент вступления в должность был различен. И.П. Карамышеву исполнилось 27 лет, а его коллеги были порядком старше 41 и 46 лет. По Московской губернии сведения отсутствуют. Недвижимого имущества у архивариусов ни В.С. Цветковым, ни нами не выявлено. Сведений о получении жалования также не выявлено, хотя таковое должно было иметь место.

В семейном отношении из восьми архивариусов пятеро имели семью (С.И. Ключарев, Н.А. Артамонов, А.А. Гуляев, В.А. Евсеев и И.П. Карамышев) [1, с.134; 2, оп.3, д.129, л.4-7, 29-31]. Среди архивариусов Санкт-Петербургской губернии только В.А. Евсеев имел троих детей, у остальных было по одному ребенку. Сведений о дальнейшем трудоустройстве архивариусов на другое место службы или карьерном росте нами не выявлено.

Подводя итог, мы видим, что «архивные юноши» Дворянского Собрания, как Санкт-Петербургской губернии, так и Московской – далеко не «золотая молодежь», ищущая легкой карьеры. Это люди не из дворянского сословия, не имеющие блестящего образования, добывающиеся всего сами, исходя из своих возможностей. Сама же должность была скорее пристанищем, чем хорошей отправной точкой для карьеры молодого человека из дворянского звания.

Библиографический список

1. Цветков В.С. Дворянское самоуправление России во второй половине XIX – начале XX в. (по материалам Московского дворянского собрания): дис. ... канд. ист. наук. М., 2012. 374 с.
2. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф.536.